



# Soransk Samfund Årsberetning 2025

9. april 2026

## 1. Kommunikation

*Af Henrik Jandorf (S72)*

De fire hovedplatforme er: hjemmesiden, nyhedsbrevet, Soranerbladet samt vores SoMe-kanaler (primært Facebook og Instagram).

Hjemmesiden (soransksamfund.dk) er fortsat omdrejningspunktet for al kommunikation, og som andre platforme refererer til. Det er her, man kan finde aktuelt stof, fremtidige begivenheder, referater, mindeord, studieture m.m.

Forsiden består af to kolonner – *Aktuelt* og *Fremtidige arrangementer* – hver med seks nyhedspunkter, hvor det nyeste ligger øverst. Når nye punkter lægges op, flyttes de ældste automatisk til “*Se alle*”. Her vises i alt 15 punkter (de seks fra forsiden samt ni ældre). Endnu ældre indhold slettes ikke, men arkiveres.

Over forsidebilledet finder man menuen, herunder *Min profil* helt til højre, hvor man kan opdatere sine oplysninger – bl.a. om man ønsker at modtage Soranerbladet i fysisk form.

Nyhedsbrevet udsendes som udgangspunkt én gang om måneden til ca. 2.600 gammelsoranere. Formålet er at sikre, at alle modtager nyt uopfordret, uden selv at skulle opsøge det. Nyhedsbrevet indeholder korte artikler samt links til relevante sider på hjemmesiden.

Soranerbladet har længe ikke været et nyhedsorgan i klassisk forstand, men fungerer som et kvalitetsstempel med artikler og stof, der afspejler tiden og forhåbentligt henvender sig til en bred kreds af tidligere elever. Referater og andet historisk stof vil i stigende grad blive placeret på hjemmesiden, mens bladet fortsat vil fokusere på de mere fordybende og perspektiverende artikler.

Så nogle af vores platforme er fortsat under udvikling, og vi glæder os til at komme endnu længere i år. Har du idéer, erfaringer eller et klart blik for, hvordan vi bedst kommer videre, hører vi meget gerne fra dig! Skriv endelig til [soranerbladet@gmail.com](mailto:soranerbladet@gmail.com).

## 2. Soranerfrokosterne - frokosttalere

*Af Susanne Søhuus (S68)*

Første frokost i 2025 bød vist på en rekord: Dengang 20-årige Pauline Elgaard er, tror jeg, den yngste taler, der nogensinde har underholdt ved en soranerfrokost – og så er hun ikke engang soraner, men mit barnebarn! Pauline er generalsekretær i Radikal Ungdom og var i den egenskab i USA i valgdagene i november 2024 for at agitere for den ene af kandidaterne. Og det var ikke Trump! Det fortalte hun fornøjeligt om på den tid, hun havde fået tildelt af mig: 19 minutter!

Februar måned bød vist også på en rekord. Vi har mig bekendt ikke før haft en minister som taler, men Torsten Schack Petersen (V), dengang ny minister for samfundssikkerhed og beredskab, fortalte om de opgaver, han var i gang med. Han er ikke selv soraner, men gift med én, partifællen Louise Elholm, der har talt hos os, både før og efter at hun var minister. Og ministersekretæren, der fulgte

med, Oliver Arieli, har skam også gået på skolen, måtte han indrømme, da jeg begyndte at forklare om Soranernes Hus – hvor han nemlig har boet!

Ved marts-frokosten var det Kim McKenzie Rønhof, S69, der lagde op til 80-års fejringen for slutningen af 2. verdenskrig. Kims onkel var Bengt Rønhof, R41, medlem af en ventegruppe, der blev skudt af tyskerne i april 1945, men Kims far, Kjeld Rønhof, R36, gjorde en imponerende indsats som flyver i allieret tjeneste. 183 togter over fjendtligt territorium klarede han. Bagefter havde han en lang karriere i SAS.

Juni måneds frokost blev aflyst. Elevatoren var i udu. Den fungerede heldigvis igen til juli-frokosten, hvor endnu en soraner stod for indlægget, ovenikøbet et ”lærer-barn”, Peter Aksel Villadsen, S01 og nu vicepræsident i GN Hearing, der talte om værdien af at have et netværk som dét, soranere har. Og herlovianere.

I august skulle Jonas Barlyng, S88, have talt om portrætmaleriets historie, han er selv en fremragende portrætmaler, som man kan se i bl.a. Soraner Bladet nr. 1 årgang 2025. Men endnu engang strejkede elevatoren få dage før frokosten - den virkede heldigvis, da Jonas Barlyng var blevet programsat til januar i år.

I september havde vi igen besøg af arkæolog og arkitekturhistoriker Thomas Bertelsen, der på det tidspunkt netop havde redigeret bogen *”Klosterkirken i Sorø – studier i historien, kunsten og arkitekturen”*. Han talte bl.a. om de kraftige granitstøjler, der har ligget i Akademihaven i mange år, og han havde en teori om, hvor de stammede fra.

Ved oktober-månedens frokost og på falderebet af 12 år som Sorøs konservative borgmester havde Gert Jørgensen, S81, tid til at komme forbi Hauerslevsalen. Gert Jørgensen var godt nok i valgkamp igen – og han blev også genvalgt – men han havde besluttet at stoppe som borgmester, og han fortalte om de mange år i politik, i alt 20 var det blevet til på det tidspunkt, og hvad der var på tegnebrættet af aktuelle ting i Sorø Kommune på det tidspunkt.

Novembers frokost var helliget Soranernes Hus, der i december havde 25-års jubilæum, men da det ikke blev fejret officielt, havde jeg inviteret Finn J. Poulsen R61 til som formand for Boligfonden gennem halvdelen af årene at fortælle om huset og om fremtidsplaner, og vi var også på en lille rundtur og fik lov til at kigge ind hos en af beboerne.

Ved frokosten fortalte Finn, at han ikke ville genopstille til bestyrelsen, men gerne fortsætte som formand for Boligfonden. Det kom ikke til at ske. Finn døde desværre tre måneder senere.

### **3. Festudvalget**

*Af Laura Dyhr (S18) og Laura Køhler-Johansen (S18)*

I 2025 fik Soransk Samfund endnu en gang lov til at holde Soransk Samfunds årsfest i de smukke lokaler på Sorø Akademi. Før selve Årsfesten gik i gang, havde vi glæde af en smuk koncert i Sorø Klosterkirke, hvor Sorø Akademis Pigekor gav en forrygende koncert. Til selve årsfesten havde vi

fornøjelse af taler fra både Smilla Due og Ida Larsen. Under dansen blev der spillet op til fest af Flying Jazzman.

Efterfølgende havde festudvalget en artikel i Soranerbrevet, hvor arbejdet med årsfesten blev beskrevet. Vi har været utrolig glade for opbakningen til Årsfesten i 2025.

#### **4. Boligfonden**

*Af Rikke Barnholdt (S98) på vegne af Boligfonden*

Som følge af den vedtægtsændring i Soransk Samfunds Boligfond, der blev endeligt godkendt af Erhvervsstyrelsen primo 2025, har Soransk Samfund fremover alene mulighed for at udpege ét medlem til fondens bestyrelse. Soransk Samfund har udpeget Gert Jørgensen (S81) til denne post.

Den øvrige bestyrelse består af formand og efor Jens Klokhøj (75), Knud Pontoppidan (62), Torben Juul Andersen (73) og rektor Kristian Jacobsen.

#### **5. Legaterne**

Soransk Samfundslegatudvalg (Rikke Barnholdt '98, Erik Nordahl Svendsen '64, Anne Højmark '82 og Kim Øxenholt '81) administrerer foreningens fire legater, nemlig:

- Jette Kramme Ejlersen og Finn Ejlersens Mindefond, som støtter meritgivende studierejser og studieophold i udlandet samt studerende i økonomisk trang.
- Hans-Henning Scherfig-Jensens Mindelegat, som støtter meritgivende studierejser og studieophold i udlandet.
- Digteren, cand. Jur. Aage Krarup Linds legat, som støtter udgivelse af kunstneriske og videnskabelige værker.
- Soransk Samfunds legat for gammelsoranere og deres efterladte, som støtter aktiviteter til gavn for Sorø Akademis Skole eller Soransk Samfund samt gammelsoranere i økonomisk trang.

Samlet set blev 94 ansøgere tilgodeset med i alt 910.000 kr. Dette beløb er væsentligt større end i 2024, hvilket primært skyldes en positiv kursudvikling på værdipapirer og afkast samt at Boligfonden i 2025, efter en pause i 2024, atter bidrog med sit sædvanlige tilskud til boligstøtte ved studieophold i udlandet.

Der blev uddelt 40 rejselegater i alt (gennemsnitligt 12.000 Kr.), 47 trangslegater (gennemsnitligt 8.400 Kr.) og 7 legater til udgivelse af kunstneriske og videnskabelige værker (gennemsnitligt 4.700 Kr.),

Vi modtog i alt 275 ansøgninger i 2025, hvoraf 94 blev imødekommet med gennemsnitligt kr. 9.680. Dvs. at kun ca. en 1/3 del af de samlede ansøgninger blev imødekommet. Dette er en lavere andel end i de seneste år og skyldes to forhold:

1. Vi modtog en hel del ansøgninger fra ansøgere, der ikke har gået på skolen og derfor ikke er berettiget til et legat. For at undgå dette fremover, har vi strammet op på den digitale procedure med yderligere kontrolspørgsmål, som forhindrer ikke-berettigede i at gå videre i ansøgningsprocessen.
2. I 2024 indførte vi en ny ansøgningspraksis, hvor vi i højere grad vurderede de enkelte ansøgers indkomst med udgangspunkt i deres årsopgørelse. I 2025 har vi desuden inddraget ansøgernes formueforhold i vurderingen.

Udsigterne for udbyttet i indeværende år (som vil få indflydelse på tildelingerne i 2026) er desværre mere usikre, da det er vanskeligt at forudse, hvilken effekt især USA's toldpolitik vil få på kursudviklingen i 2025.

I 2025 omlagde vi vores værdipapirportefølje til udelukkende at omfatte investeringsforeninger. Vi har enstemmigt vurderet at dette, trods de årlige administrationsomkostninger, skaber større sikkerhed og risikospredning – og dermed et mere stabilt og forudsigeligt udbytte for de fire legater.

For 2025 forventer vi et samlet udbytte i samme niveau som året før, hvilket betyder, at legattildelingerne i 2026 vil ligne det foregående år i antal og beløb.

## 6. Fynsafdelingen

*Af Mads Nielsen*

**Batøk og Generalforsamling.** Søndag 25. maj hos Hans Gravergaard. I det grå og småregnende vejr blev Jørgen Lange Thomsen pave, Mads Nielsen nr. 2, og Nils Stig Andersson nr. 3. Som altid spiste vi den medbragte mad inden generalforsamlingen, og Jørgen Lange Thomsen fortalte herunder om Carsten Hauch ud fra Niels Barfoeds bog. Vi var 10 personer.

Under generalforsamlingen blev regnskabet tiltrådt, og der var genvalg over hele linjen, dvs.:

- Jørgen Lange Thomsen fortsætter som fungerende formand
- Sekretær, kasserer: Mads Nielsen
- Referent: Dorrit Søndergaard
- Festudvalg: Dorrit og Mads
- Gammelsoranersensommerfrokostudvalgsformand: Nu: Dorrit og Mads

Hans Gravergaard lægger gerne hus og græs til næste år, det bliver søndag den 31. maj.

**Gammelsoranersensommerfrokosten** torsdag 11. september foregik som en udvidet lunch på cafe Mauritz i Fredericia. Mads fortalte kort om byens grundlæggelse og udvikling, herunder om slaget

ved Fredericia den 6. juli 1849. De fleste af os gik herefter op til Bissens "Landsoldat" og tog også en tur på volden. Vi var 14, og der var ingen indvendinger imod, at vi har bevæget os udenfor Fyn.

**Julemøde på restaurant Skovbakken** torsdag 27. november. Vi var 12, og der var tilfredshed med at være kommet tilbage til stedet, hvor vi har været mange gange før.

## 7. Jyske Afdeling

*Af Christian W. Egemose (S85)*

Året der gik - 2025.

**Batøk.** Kristi Himmelfart den 29. maj stod i Batøkkens tegn. Turen gik igen i år til Christian og Lene W. Egemose på Tyrsting gl. Skole ved Brædstrup. I år havde vi igen et fint fremmøde. Der var som altid højt humør og en afslappet stemning. Hurtigt gik snakken om gamle dage og tidligere års Batøk.

Traditionerne blev holdt i hævd, og sammenkomsten startede med Lenes hjemmelavede boller med spegepølse ved bålpladsen i haven. Som traditionen byder, blev den medbragte frokostkurv indtaget i skolestuen. Under frokosten var der lejlighed til at smage og beundre gyldne hjemmelavede snaps fra formandens egen beholdning af lokalproducerede valnøddesnapse.

Under frokosten holdt vi Jysk generalforsamling, hvor formandens beretning og kassererens regnskab blev fremlagt og godkendt. Den fremmødte forsamling genvalgte Christian W. Egemose (S85) (formand) og Anders Munk Rediin (S85) (kasserer & sekretær) samt Søren Grønbech (R59) (menigt medlem). Bestyrelsen vil også i det kommende år arbejde på, at få flere yngre soranere til at deltage aktivt i soranske aktiviteter i det jyske, samt fokusere på en geografisk spredning af aktiviteterne i det jyske. Hertil modtager bestyrelsen gerne inspiration og gode idéer.

Efter frokosten, hvor alle var mætte og tilfredse, blev der stor og livlig aktivitet ved huggepladsen, hvor de til lejligheden skovede Batøk-kæppen blev tilspidset og gjort kampklar, inden dysten i haven under rødbøgen. Dysten bølgede frem og tilbage og endte med, at titlen som Pave gik til Christian W. Egemose (S85), stærkt forfulgt af Anders Munk Rediin (S85); trediepladsen blev besat af Niels Toftegaard Jensen (S85). Efter veloverstået dyst var der igen samling i Skolestuen, med et større kagebord og de velfortjente præmier blev overrakt.

De fremmødte var enige om, at man måtte gense til Batøk i 2026.

**Soranerfrokost i Aalborg.** Frokoster i det nordjyske. Gennem 2025 er der fortsat blevet afviklet Soranerfrokoster i regi af Børge Vendelbo Andersen (S50), som utrætteligt har indkaldt og gennemført disse hyggelige arrangementer i det nordjyske.

Frokosterne er et gedigent tiltag, som sammen med de gennemførte og planlagte arrangementer i Jysk Afdeling giver en fornuftig geografisk spredning for afdelingens aktiviteter.

Børges utrættelige arbejde med at overføre frokosterne fra Soranernes Hus til det jyske bærer frugt også efter at vi den 3. november 2025 måtte sige farvel til denne bemærkelsesværdige 75-års jubilær i en alder af 92 år.

Stor tak for alt, Børge. Frokosterne fortsætter i det nordjyske.

**Jeppe på Bjerget, Aarhus Teater.** Jyske Afdeling drog til Aarhus Teater, for at se den anmelderroste og helt udsolgte opsætning af Holbergs Jeppe på Bjerget, i en moderne og vild fortolkning af Christian Lollike, hvor Thure Lindhardt brillerede i hovedrollen som en traumatiseret krigsveteran.

Efter 2 ½ times sublim scenekunst i den sitrende teatersal, drog flokken af soranere ud i byen, hvor man fordøjede oplevelsen sammen med dejlig mad. En god oplevelse rigere.

### **2026. Det kommende år i Jyske afdeling – planlagte og mulige punkter i kalenderen:**

- Kelternes Verden, Moesgaard Museum, 21. februar 2026
- Batøk & Generalforsamling hos formanden, Kr. Himmelfart kl. 12.00 torsdag den 14. maj 2026.
- Frokoster i Aalborg – Frokoster i det nordjyske jf. plan.
- Aalborg Kloster & havnefront, sensommer 2026– guidet omvisning – en bobler

Ovenstående udgør beretning for året 2025 i Jysk Afdeling.

## **8. Kvindenetværket**

*Af Marianne Dahl (S97), Beth Hagemann Larsen (S84), Lotus Pia Lauritzen (S83), Eva Honoré (S70) og Hanne Møllgård (S63).*

Både de erhvervsaktive og de pensionerede medlemmer er super travle og har mange interesser at pleje; derfor er dette korte referat også udført af 5 personer (og jeg håber, I vil lade være med at redigere i det). – Disse liner må også gerne komme med.

Lørdag den 25. januar - Planlægningsmøde Soransk Kvindenetværk. Denne gang var vi hos Jette Sørensen i Slagelse, som havde fremtryllet en lækker buffet til os. Dette møde var specielt, da vi skulle finde en afløser til at afløse vores tovholder for kvindenetværket gennem mange år, Bodil Wille Boisen. Valget faldt på Lotus Lauritzen og Beth Hagemann, der blev valgt til at dele posten som tovholder. Derefter var der tid til planlægning af vores kommende arrangementer i 2025.

Lørdag 8. marts – Besøg på Kastellet med Eva Honoré som arrangør. Vi var 10 personer på turen til Kastellet. Vi fik en fremvisning af Kastellet af en guide fra den organisation, som varetager information på Kastellet. Vi fik fremvist: kirken, fangernes celler bag kirken og specielt Struensees celle. Derefter var vi på rundtur og så en bygning, hvor man tidligere havde fængsel. Vi fik fremvist

en bolig for soldaterne, som de havde boet i før i tiden, og derefter gik vi en tur i området. Frokost blev spist på Café Oscar.

Lørdag 24. maj – Besøg på Mosede Fort, Greve, med Hanne Møllgård som arrangør. Der var 9 tilmeldte. Vi fik en introduktion til Mosede Fort under 1. Verdenskrig og en inspirerende omvisning med titlen 'Kvindeliv', der gav et godt indblik i kvindernes liv og aktive rolle under krigen. Besøg på Greve Museum og efterfølgende frokost samme sted.

Lørdag den 21. juni – Vi var 3, der repræsenterede Soransk Samfunds Kvindenetværk ved jubilardagen. Vi stod ved festsalen og delte flyers ud med beskrivelse af kvindenetværket, og vi fortalte om vores meget aktive netværk til de fremmødte jubilarer.

Lørdag 30. august – Femern-byggeriet og tur til Fejø med Beth Marie Hagemann (S 83) som arrangør. Der deltog 17 gammelsoranerkvinder. Vi gik op på Pilen - det nyindviede udsigtspunkt. Vi så plancher om tunnelbyggeriet undervejs. Kaffe og kage fra Caféen Beths bagagerum. Derefter videre til Kragenæs Havn, hvor vi tog færgen over til Fejø. På Fejø kørte chaufføren John os rundt med en lille traktor med to vogne. Vi tog til Fejø Ny Kro. Der fik vi kroens hjemmelavede frokostplatte, og vi sad ude i gården, hvor vi også fik besøg af gammelsoraneren Kirsten Sydendahl, der bor på Fejø. Efter frokosten kom ø-guiden, Kim Hansen (S74). Kim kørte så med os rundt på Fejø og fortalte om kirken, møllen og alt det andet, der er at se. Derefter tog vi retur til fastlandet ved Kragenæs. Nogle tog hjem bagefter, og andre spiste i Beths præstegård, hvor hendes mand Kim havde sørget for lækker grillmad. Det var en helt igennem dejlig og oplevelsesrig dag.

Lørdag den 8. november – Bromme Plantage med Lotus som arrangør. Der var 13 tilmeldte + hund. Skovfoged Peder Madsen fra Stiftelsen var omviser og fortalte, at 100 skovfyrstammer på hver 2 ton og en højde på 30-35 m var udvalgt til Børsens genopbygning. De skal bruges til lægter, spær og i etageadskillelsen. I alt skal der bruges 800 stk. Der var også kæmpe myretuer på over 2 m. Peder var en rigtig god fortæller om arbejdet i skoven og om skoven. Afslutning med kaffe og flere slags kager.

Fredag 28. november – Balletten Nøddeknækkeren på Det Kgl. Teater Gl. Scene. Lotus Lauritzen var arrangør. Der var 12 tilmeldte, hvoraf 9 kunne nå at spise på restaurant FIAT. De fleste fik teatermenuen. Vi nåede over til teatret og fik en kort intro. Bagefter tog vi et hurtigt kig på Gamle Scene inden forestillingen. Det var en flot, klassisk opsætning med Tjajkovskij som komponist. Det var en rigtig god og meget flot oplevelse.

----

Som den aktive læser sikkert har lagt mærke til, så er det et meget aktivt Kvindenetværk, vi har, og vi sætter stor pris på den støtte, vi får hvert år fra Soransk Samfund til dækning af diverse entréer og guidede rundvisninger. Tusind tak for det.

## **9. Batøk**

*Af Villads S. R. Christensen (S11) og Mogens Skovgaard (S65)*

I år var vi kun fem soranere og seks herlovianere til den årlige dyst i Charlottenlund Skov. Villads vandt suverænt og ramte perfekt hver eneste gang. Årets pave på Fyn, Chr. Faber-Rod uddelte vinpræmier og mente, at nu var der HÅB for spillets overlevelse, fordi Villads kun har spillet i Frederiksberg Have som alumne på Soranernes Hus. Desuden mente Christian, at der nok ville falde kæppe ned fra himlen, Kr. Himmelfartsdag, den dag vi skulle stå uden. Det har nemlig været tiltagende vanskeligt at skaffe kæppe. Så hvis nogen kender en skovejer med unge bøgetræer eller træer med lige grene (4 cm tykke, 70 cm lange), så RING! Selv har jeg ca. 10 brugte stående i en balje vand i kælderen til brug i Fred Have.

Og til bestyrelsen og jer, der aldrig har set dette gamle indoeuropæiske spil: KOM og se, hvor let det er. Kom til frokosten kl. 12 og se finalen sammen med koner, børn og hunde. Sandwich er dog kun til dem, der har tilmeldt sig på min mobil (Mogens) på 26276729.

## 10. Cricket

*Af Emil Chemnitz (S13)*

Cricketklubben Soranerne i Gentofte blev stiftet i 1953 af tidligere elever fra Sorø Akademi.

I 2025 bestod U-13 holdet alene af spillere fra klubben. I 2024 hvor ungdomsholdet blev oprettet har det været et partnerskab med spillere fra AB.

Klubben fik installeret sin 2. *site screen*, som delvist blev finansieret af Gentofte Kommune, DIF, og DGI's foreningspulje samt klubben selv.

Klubben havde i 2025 for første gang over 100 medlemmer. 54 senior, 21 oldboys, 28 ungdom.

Klubbens Årsberetning kan læses i sin fulde længde på klubbens hjemmeside.

Som altid vil det glæde klubben hvis tidligere cricketspillere fra skolen skulle have lyst til at genoptage vor dejlige sport. I er alle velkommen!

**Sorø Akademi Cricket** v. cricketkoordinator Emil Chemnitz (S13 )

- I. Flemming Balstrup og Frank Pearson Memorial Cricket Cup blev afholdt den 18. maj 2025. Som det har været tilfældet de senere år har der været spillet blandede hold mellem gammelsoranere og skoleholdet. Dette har været en medvirkende årsag til mere lige og spændende kampe. De blandede hold ventes at fortsætte ved fremtidige Flemming Balstrup og Frank Pearson Memorial Cricket Cups.
  - i. Skolen traktede med brunch i spisesalen og aftensmad i vestibulen, hvilket soransk cricket sætter stor pris på.
- II. Den traditionsrige Gammelsoraner Cricketkamp blev afholdt søndag den 21. september 2025.
  - a. En række spillere, trænere og elever spiste efterfølgende aftensmad i vestibulen.

- b. Gammelsoranernes kaptajn Emil Chemnitz S13, overrakte præmiebat til skoleholdets Rasmus Tipsmark.
- III. 21. december deltog Skoleholdet sammen med en række yngre gammelsoranere i en cricketturnering afholdt af AB, Bagsværd. Selvom holdet ikke gik videre fra første, havde deltagerne tre gode kampe, som har givet deltagere god cricketerfaring.
- IV. Soransk Samfund har i 2025 doneret 6.000 kr. til fornyelse af Skolens cricketudstyr. Idet der ikke har været fuldt afløb for midlerne i 2025 anmodes ikke i år om nye midler til anskaffelse af nyt cricketudstyr.
  - a. Soransk cricket råder over ca. 7.800 kr., som administreres af cricketkoordinatoren. Midlerne er finansieret af donationer fra aktive soranske cricketspillere og Soransk Samfund, *jf. ovenstående*
  - b. Cricketkoordinatoren håber, at det igen i fremtiden vil være muligt at kunne modtage støtte fra Soransk Samfund til indkøb af cricketudstyr, hvis behov måtte opstå.
- V. Cricketkoordinatoren vil igen i år – på vegne af Soransk cricket - benytte generalforsamlingen til at takke den lille gruppe af trænere og andre frivillige på skolen (se *organisering*), som i en længere årrække har drevet soransk cricket. Deres arbejde og engagement er uvurderligt for dansk og soransk cricket.

### **Organisering:**

En lille gruppe frivillige mennesker bestående af trænerstaben og repræsentanter fra skolen udgør teamet bag skolens cricket aktiviteter.

Trænerstab:

Head coach: Gee Mitchell

Assisterende coach: Brian Oechsler Christensen, lærer på Sorø Akademi

Assisterende coach: Fahad Khan

Bidragydere / nøglepersoner: Sorø Akademi Skole, Stiftelsen Sorø Akademi, vedligehold og klargøring af udendørs cricketfaciliteter

Soransk Samfund

Bibliotekar Ann Furholt Pedersen, SAS – kommunikation

## **11. Golf**

*Af Ole Linnemann-Schmidt (S59) og Lars Underbjerg (S78)*

Som følge af alder og et uheld i begyndelsen af januar har jeg, Ole Linnemann-Schmidt, valgt at overdrage kaptajnposten til nye kræfter. Rollen er nu overtaget af Steen Schnack Grønfeldt,

sammen med Andreas og Steen Hahn Andersen, Thomas Kruse og Lars Underbjerg, som tilsammen har lagt planerne for det kommende år.

Der er desuden lanceret en ny hjemmeside, soranergolf.dk, hvor man fremover kan tilmelde sig arrangementer.

I 2025 blev der afholdt to træningsrunder i Sorø – den 11. maj og den 15. juni. I september blev Soranermesterskabet igen vundet af Andreas Hahn Andersen - stort tillykke. Den 5. oktober mødtes Herlovianerne og Soranerne med 12 spillere på hver side til en hård dyst i blæsende vejr på Skovbo Golfbane. Desværre måtte vi denne gang afgive den traditionsrige putter, som nu er i Herlufs besiddelse.

Lars Underbjerg er indtrådt som en af de nye kræfter i Soranergolf og fungerer som kontaktperson til Soransk Samfunds hjemmeside. Han har været i dialog med Kim Øxenholt og redaktøren af Soranerbladet med henblik på at styrke forbindelsen mellem Soranergolf og Soransk Samfund.

Lars deltager i generalforsamlingen den 9. april, hvor han, hvis ønsket, kan orientere kort om nye tiltag i Soranergolf.

## **12. Arrangementer**

*Af Christian Beck (S64) og Christine Bang Andersen (S2011)*

Forårsudflugt til Kalundborg 2025

Traditionen tro drog 42 forventningsfulde gammelsoranere af sted på den årlige forårsudflugt – denne gang i ”Hvidernes spor” med kurs mod Kalundborg. Turen startede under kyndig ledelse af Christian Beck, turens tilrettelægger, og vores kasserer, Per F. Just, der som buschauffør sikkert førte os gennem et forårslandskab prydet af rapsgule marker.

Vores hovedmål var den unikke femtårnede Vor Frue Kirke. Her blev vi modtaget af Søren Juul, der med sin baggrund som historiker og formand for menighedsrådet levendegjorde historien for os. Vi fik indblik i Højbyen – middelalderbydelen, hvis grundplan mirakuløst har været uændret siden perioden 1170–1300.

Selve kirken er et arkitektonisk vidunder med sit græske kors, hvor de fire korsarme hver bærer et tårn, mens det mægtige Mariatårn troner i midten. Vi lærte dog, at fortidens bygherrer måske var lovligt optimistiske; konstruktionen er så "letsindig", at Mariatårnet faktisk styrtede sammen i 1827 efter uforsigtige begravelsesudgravninger. Det blev heldigvis genopført i 1867. Vi fik også historien om "Hunde-kirkegården" – det lille torv ved Adelgade, der har fået sit særprægede navn i folkemunde grundet den lokale beplantning.

Efter det historiske vingesus trængte vi til jordisk gods. Christine Bang Andersen havde udset Dyrehøj Vingaard på Røsnæs til vores frokoststed. Her nød vi en velmagende mørbradgryde ledsaget af stedets egne vine. Det var imponerende at besøge landets største vingård, hvor over 50.000 vinstokke nyder godt af de kalkholdige skrænter ved fjorden.

Det var en dag i selskabelighedens tegn, hvor historie og hygge gik hånd i hånd – præcis som en ægte soransk udflugt skal være

### **13. Økonomi**

Der henvises til uddrag af årsrapport 2025, der er optrykt på hjemmesiden sammen med denne årsberetning.